

# 廣黔同心既“造血”又“筑夢”



■来自广州的“校长妈妈”詹雯给了孩子敢说敢笑的勇气，而投建逾4000万元的毕节市纳雍天河实验学校及相关课程设置，亦给了孩子们放飞梦想的底气。

“爱你哦！”“么么哒，我也爱你！”在贵州省毕节市纳雍天河实验学校里，无论你对哪个孩子说“爱你哦”，都会得到一句热情的“么么哒”。大山里的孩子能够如此坦率直白地表达情感，他们的勇气来自广州的“校长妈妈”詹雯。今年5月底，这所由广州市天河区援建的易地扶贫搬迁安置点配套学校正式开学，投建逾4000万元的校园与相关课程设置，亦给了孩子们放飞梦想的底气。

从未走出过大山的毕节市职业技术学院广州港班的学生朱羽，这个月即将到南沙港开始为期一年顶岗实习。他还计划边工作边进修，“把学历能升多高升多高。”

梦想地不仅在远方，家门口亦能过上向往的生活。在黔南州惠水县石碑村，罗显阳看着长势喜人的刺梨，深觉今年不外出打工的路子走对了，盘算着接下来如何经营好自己那十几亩地。在刺梨名声大噪后，加上茶叶的收成，去年一年他们全家人收入达十几万元。

自2016年7月广州市对口帮扶毕节市、黔南州以来，毕黔两地变化日新月异——一批批现代化“硬件”拔地而起，一家家粤企赴黔投资生产，一拨拨粤师粤医组团式帮扶。广州“造血式”扶贫不仅带来了商机、岗位、学位，还给了大山里的人敢做梦的底气；广州这群“筑梦人”更通过开展教育教学、技术培训等就业民生帮扶，扶志扶智并举，给了他们追梦的实力。

■统筹：新快报记者 张英姿 潘芝珍  
■采写：新快报记者 沈逸云  
■摄影：新快报记者 夏世焱

## 第一次见到足球场 孩子们却脱了鞋

2020年6月1日是纳雍天河实验学校首次举办开学典礼的日子。那一天，校园里建起了一个充气大拱门，还铺上了红地毯。老师们纷纷穿上卡通人物的服装，对每个人校的孩子说：“开学了，欢迎你！”孩子们第一次踏上红地毯，心里头的兴奋与激动，写满在脸上。

孩子们这些人生初体验，总是给校长詹雯带来不小的冲击与感动。自2018年作为一名挂职教师来到贵州毕节纳雍县后，她一再推延归期。将她留下来的，便是这些大山里的孩子因自己的一些举动或话语，在眼里绽放的光芒。

就在开学前，孩子们听闻新校园已建好许久，趁着教师们家访的时候，提出想到学校看看。詹雯便带着十几名小家伙提前探校。

当孩子们来到学校的绿茵足球场边时，愣了愣，转眼便脱下鞋子，摆在了一旁的塑胶跑道上。这一细节刺痛了詹雯。“孩子们，穿上鞋在草地上跑！这个校园是你们的！”在校长的鼓励下，他们纷纷穿上鞋在草地上边跑边跳，甚至翻滚了起来。

接下来的日子里，第一次穿上崭新的校服、第一次走上讲台演讲、第一次当志愿者……这一千多名孩子开始拥有了数不清的“第一次”。在詹雯看来，只有先让孩子们爱上学校，才能让他们爱上学习，并对生活抱有向往与希望。

自2016年7月以来，广州先后派出241人次教师赴毕节挂职。如何促进当地教育的长久可持续发展，成为教育扶贫中的一道难题。

“钱会用完，物资也会消耗殆尽，最关键的还是内生动力和有没有掌握面对社会的技能和品质。”詹雯说，扶贫关键在于扶“志”，要让孩子对自己有自信、对人生有规划，“志智

## 【梦想地】校园内



■毕节市纳雍天河实验学校开设体育、艺术、阅读、英语口语等课外课程，挖掘并培养学生兴趣。

“双扶”才是阻断贫困的根本途径。”

## 她学会弹《小星星》 也有了“钢琴梦”

占地31亩、建筑面积超过8000平方米的纳雍天河实验学校，校门口专门为家长们开辟的休憩平台，每栋楼梯口镜子上贴着“微笑面对每一天”的标语，教学楼中间有不惧风雨的露天书吧……处处彰显着教育者们的温度与用心。

作为纳雍县易地扶贫搬迁安置点——宣慰社区的配套学校，天河区投入4250万元财政资金进行援建。除了标准的田径运动场外，学校还配备了美术、书法、音乐、舞蹈、科普、创客等各类功能室，为孩子们放飞梦想提供了硬件条件。

“我来学校后学会弹钢琴了。”五年级的陆江婷兴奋地告诉新快报记者，她到学校后最开心的事是能见到钢琴。如今，她

已经会弹奏《小星星》《世上只有妈妈好》。虽然只是单手弹奏，一个“钢琴梦”却在她心里悄然生长。

不仅是硬件配备，学校还通过“幸福330”“幸福430”课程，为学生开展体育、艺术、阅读、英语口语等课外课程，挖掘并培养学生的兴趣。

据悉，纳雍天河实验学校现有1260名学生，其中少数民族学生605人，留守儿童约460人。学校的建成解决了约2393个易地搬迁贫困家庭适龄儿童的入学问题。

“这些学生都是易地扶贫搬迁过来的，每个学生的背后都有个故事。”该校一年级语文教师何静告诉新快报记者，这些学生的父母多是在外打工，更需要关爱。因此，老师们会更注重站在孩子的角度考虑问题。“现在比较重视与孩子的交流沟通与反馈，然后及时调整自己的教育理念和教育方法。”